

台島選戰

分析：馬若連任 兩岸關係更穩定



林青霞挺馬

台灣大選的選前一天，著名藝人林青霞（左圖）13日晚間搭機抵達桃園機場。她說，自己支持「九二共識」，希望台灣和平安定，而她生肖屬馬，希望能「馬到成功」。此外，知名藝人歸亞蕾（右圖）13日亦搭機返台投票。

中央社



特派記者 林好、黃迅

香港文匯報訊（特派記者林好、黃迅台北報導）在臺灣，不論是政治、經濟、社會、文化，幾乎每件事都與兩岸關係脫不了干係。因此，未來兩岸能否繼續良性互動，維持和發展和平雙贏的局面，是台灣每一個領導人都必須認真面對的問題。此次「總統」大選結果今晚將揭盅，有島內分析認為，如果馬英九能獲連任，兩岸的發展將會更穩定，並為國民黨新生代上位鋪平道路。因此，這次大選對國民黨未來乃至兩岸關係的發展都舉足輕重。

2000年，台灣經歷第一次政黨輪替，然而台灣民眾迎來的卻是一個貪腐的政府。大陸經濟快速發展，但陳水扁政府卻自我設限，沒有抓住這個歷史機遇，兩岸關係進展緩慢。自2004年起，又因為一顆子彈的選舉糾紛，造成台灣社會不安。對外缺少與大陸的連結，內部又紛亂四起，導致台灣經濟展不開，因此在陳水扁執政後期，台灣已經掉到了亞洲四小龍龍尾。

過去4年馬政府在做實事

2008年國民黨重新執政。馬英九上任後即恢復中斷近9年的兩岸兩會協商，上任不到一個月時間內，旋即展開兩岸包機和陸客赴台旅遊的安排。迄今為止，「兩會」已簽署16項協議及一項共同聲明。兩岸關係的改善，也為台灣拓展了國際空間，包括受邀參加世衛大會，連續4年出席APEC峰會，台灣免簽證的國家和地區，從民進黨時期的54個大幅增加到124個。這些成果，是不可能不在兩岸關係對峙的情勢下實現和維持的。

島內一位不願具名的分析人士指出，短短4年間，馬政府能在扁政府的爛攤子上做出這些成績，已經相當不容易，可見他和執政團隊的確是在做實事。如果馬英九能再幹4年，相信無論對內還是對外，台灣都會有更好的發展。但他同時指出，國民黨若勝選，必須考慮如何為4年之後繼續執政鋪好路。

事實上，從前年的「五都」選舉開始，新北市長朱立倫就被看作是國民黨的新生代菁英。朱立倫的優勢在於年輕有學識，有從中央走向地方深耕基層的執政經驗，而且懂閩南語、客家話，有利親近南部選民博感情。分析人士預測，4年後，朱立倫與台北市長郝龍斌都很有可能代表國民黨出戰「總統」大選。

「國民黨必須從現在開始，大力培養新生代，眼下一個不可忽視的現實就是，一批深藍支持者年歲漸高，隨著時間流逝，這股力量恐將日漸衰弱。」分析人士認為，若國民黨不從現在開始鋪好路，那麼若干年後，還會有多少人珍惜兩岸本是一家人？！

可放手深化兩岸經貿關係

台灣輔英大學教授蘇嘉宏指出，作為一個對外貿易依賴程度很重的地方，台灣選民能夠區分為「開放」和「封閉」兩條路線，而交鋒重點其實就是「九二共識」。一旦馬英九勝選，也就意味著「九二共識」成為處理兩岸問題的主流。馬英九能夠較為放心大膽地放手推動兩岸經貿關係，進行升級和深化。「政經不可分離，兩岸如果能共同探索以某一種恰當的形式，進一步強化政治互信，對於經濟互動有利無弊。」



國民黨13日在台中舉行選前之夜造勢晚會，有支持民眾高舉馬英九人形看板。

國民黨須培養新生代 為4年後繼續執政鋪路



馬英九13日在台北凱達格蘭大道舉行造勢活動，選民激情看着候選人上台。

王雪紅表態 支持「九二共識」



王雪紅

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導，台灣宏達電董事長、TVB投資者王雪紅（見圖）13日以個人名義召開記者會，在大選前表達她支持兩岸和平發展、「九二共識」的看法。

王雪紅稱，在「九二共識」之前，從來沒有這麼平和的兩岸社會和兩岸關係。她表示，作為對台灣社會有責任的企業負責人，很難想像沒有「九二共識」的雙邊關係；也很難想像，有人對更平和的兩岸關係說

不，更無法理解，有人相信沒有「九二共識」，這一切還會被造出來，而不會改變。她要以個人的誠懇跟社會說，沒有「九二共識」，是非常不確定的社會，她覺得身為企業負責人，要負責任的來說這件事。據了解，早前已有多個企業大佬出面挺馬英九及「九二共識」，包括最早表露意向的遠東集團徐旭東、鴻海集團郭台銘、台達電鄭崇華及長榮集團張榮發、陽明海運董事長盧峰海、中保集團董事長林孝信；直至近期的潤泰集團董事長尹衍樑、裕隆董事長嚴凱泰、聯電董事長宣明智、矽品董事長林文伯、群聯董事長潘健

成、宏齊董事長汪秉龍等。此外，北京大學台灣校友總會，13日在台灣媒體刊登廣告力挺「九二共識」，冀以兩岸和平為念，懇切呼籲支持馬英九。校友總會以榮譽會長、前台灣警政署長孔令晟為首聯署，在平面媒體上刊登廣告，以「百年奮起，復興中華；兩岸和平，台灣加油」為題，疾呼兩岸和平曙光不應再生變局、兩岸穩健經濟不可再陷凋敝，支持「九二共識」才能共創幸福未來。

北大台灣校友登廣告籲擁馬

此外，北京大學台灣校友總會，13日在台灣媒體刊登廣告力挺「九二共識」，冀以兩岸和平為念，懇切呼籲支持馬英九。校友總會以榮譽會長、前台灣警政署長孔令晟為首聯署，在平面媒體上刊登廣告，以「百年奮起，復興中華；兩岸和平，台灣加油」為題，疾呼兩岸和平曙光不應再生變局、兩岸穩健經濟不可再陷凋敝，支持「九二共識」才能共創幸福未來。

臨時抱佛腳 蔡難解兩岸「罩門」



蔡英文

香港文匯報訊（特派記者林好、黃迅台北報導）民進黨「總統」參選人蔡英文在選前24小時緊急表態兩岸關係持續穩定為選後第一要務。讓人不得不聯想前一日前美國在台協會台北辦事處處長包道格接受訪問時，毫不客氣指責在兩岸政策方面提出的保證太模糊，難讓華府放心。

正是包道格一語點中蔡英文命門，讓蔡如此緊張。台灣淡江大學大陸研究所所長張五嶽認為，民進黨一旦當選，兩岸關係按照既定政策往前發展和延續的可能性微乎其微，根本原因就在於無論蔡英文如何粉飾兩岸論述，民進黨都不可能承認「九二共識」，「兩岸之間的政治互信、政治互諒不是單方面可以取得的，需要長期的試探和磨合。」

模糊說法令兩岸無對話基礎

「如果民進黨不承認「九二共識」，究竟用什麼方法可以讓海基、海協繼續對話？」張五嶽指出，民進黨提出由台灣內部共同尋求一個合適兩岸關係、兩會互動的對話基礎，用所謂「台灣共識」代替「九二共識」，但是「台灣共識」的具體內容，綠營卻始終說不清道不明。「如果民進黨上台，兩岸一定會經過一段長時間的震盪期，也可能是停滯。」

對於蔡英文的緊急表態，張五嶽指「明眼人都看得出，話是說給中間選民聽的。」他認為，表面看來蔡英文似乎多次微調兩岸政策，然而仔細研究其說法，卻不難發現不少前後矛盾，且「台灣」的立場沒有實質變化。

唐飛：「大聯合政府」不會成功



唐飛

香港文匯報訊 綜合消息：在台灣大選前，民進黨「總統」候選人蔡英文持續宣揚「大聯合政府」理念；另一方面，在陳水扁執政時期首任「行政院長」唐飛（見圖）表示，「當年我只做了140天，成功、失敗大家都知道，這個教訓還不夠嗎？」

國民黨海外部舉行挺馬造勢大會，年屆80歲、近年來旅居美國洛杉磯的唐飛意外出現。

對於「聯合政府」的看法，唐飛表示，當年用「全民主政府」取代「聯合政府」，成功失敗大家就知道，從政治學上講，「聯合政府」說不通的，如果有「聯合政府」，那不要政黨選舉了。唐飛表示，最近蔡英文提「聯合政府」，充分顯示她沒有信心，她自己知道沒有這個能力。

贏輸都要大吃一頓



唐飛

曠目持久的「總統大選」將於今天謝幕，無論結果如何，終究只是漫長歷史中的一頁，當新的一天到來，一切又重新開始。對於我們記者來說，這場選戰不過是一段歷時數天的辛勞，但對於台灣民眾而言，卻是一個歷時數年的內耗。

事實上，從前年11月的「五都」選舉結束之日開始，島內的政治焦點，就已經對準了這次「總統及立委」選舉。儘管馬英九政府一直努力發展經濟，發展兩岸關係，但民眾心裡還是或多或少有些誠惶誠恐，擔心萬一政權又更替，眼下的利好政策和發展成果，都將一夜歸零。選情一日不明朗，一個社會的前

進步伐都將充滿不確定性。對於老百姓而言，這是一個難熬的過程。

不過，再怎麼難熬，年總是要過的。或許是將近年關，筆者發現一個有趣現象：近來台北許多酒家的宴會都早早被預定得滿滿當當的，本以為都是些企業籌備年末尾牙，一問才發現，還是離不開選舉——贏的要酬謝，輸的要慰勞。無論如何，總還是要大大方方吃一餐的。以筆者入住的酒店為例，從前天中午開始，就有不少藍營的後援團隊包下宴會廳，邊聯絡感情，邊歡慶舞土氣。

年關難過年過，一覺醒來，政客也好，百姓也好，還是會繼續把希望寄托在來年之春。

香港文匯報特派記者黃迅 台北報導

霹靂小組準備當人肉盾牌



霹靂小組

香港文匯報訊（特派記者林好、黃迅台北報導）2004年的「319槍擊案」、前年「五都」選戰連勝遭槍擊事件，台灣選舉史上的「兩顆子彈」，讓這次負責大選維安的特勤人員超級緊張。為了嚴防槍擊案再度上演，特勤人員為馬英九3人的防護措施做到滴水不漏，包括防彈車、防彈盾、防彈手包，還有防彈

盾。警方表示，目前霹靂小組精英已經加入維安任務，遇危機情況，不排除人肉盾牌擋子彈。記者昨天在蔡英文掃街拜票現場看到，蔡英文站在超級防彈車上，前後左右各站一個特勤人員，儼然人肉盾牌。車隊行至台北南港路附近，遠處有綠營支持者擺出一串大龍炮（鞭炮），特勤人員不敢怠慢，後方的貼身女隨扈馬上用手擋住蔡英文的頭，右邊還有特勤人員拿防彈手包，加上原本

的防彈玻璃，蔡英文幾乎被包得密不透風。而在馬英九造勢晚會現場，從下午開始已有大批維安人員在會場周圍部署，記者放眼望去，附近幾棟建築物樓頂都有特勤人員槍佔制高點，他們手持錄影設備搜證會場及周邊，而且「國安局」最新款的槍響偵測器也進駐，以求在最短時間內找到槍手蹤跡。警方稱，狙擊手也已佔據有利位置待命，一旦出現危害候選人安全的行為，將會先發制人。